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Probléma,
A szociológusok tanításai, de 

különösen gyakorlati példái ré­
vén köztudattá vált, hogy az em­
ber tulajdonképen „nyájba illő 
barom“. A németek „Heerden- 
viehnek“ mondják. Olvasva a 
tegnapi harctéri tudósítást, mely 
szerint a muszkát 17-szeres raj­
vonalakban kergetik a vágóhid­
ra, lehetetlen azon .lealázó foga­
lom dien állást foglalni. Hiszen 
mi is tudjuk, hogy van katonai 
fegyelem, hogy adott esetben a 
harcoló vitéz élete gátat nem ké­
pezhet valamely cél elérésénél, 
— hogy a mi névtelen hőseisk is 
sokszorosított vonalakban tör­
tettek előre: de ezen hekatombák 
csak akkor menthetők, ha a cél­
ba vett eredmény eléretett. Ha 
ez nincs meg, akkor a 17-szeres 
raj vonal: tömeges gyilkosság és 
az a szerencsétlen nép, mely a, 
mészárszékre kényszerül: nyáj­
ba illő barom.

Hogy az eredményt előre nem 
lehet tudni! Hogy mindegyik 
hadvezér reméli a győzelmet! — 
Ez lehet érv a játéknál, a vélet­
lenek esélyénél, de nem fogadha­
tó el akkor, midőn az eredmény­
telenség holt bizonyos és a tét 
emberek életéből áll. Az a musz­
ka generális ép olyan jól tudja, 
mint a mi saját hadvezetőségünk, 
hogy a bukovinai határon álló 
vitéz seregünk, mély a csernovi- 
tzi magaslatokon levő ágyukkal 
és megvivhatatlan fedezékkel 
tartja a helyzetet, halál — még 
pedig eredménytelen halál — 
bármily tömegű katonáiknak. És 
ha nem tudná is, akkor annyit 
mégis sejthetne, hogy ha a mi ve­
zetésünknek félnie kellene a bu­
kovinai betörés lehetőségétől, 
akkor nem a dünaburgi vagy a

volhyniai, vagy szerb és monte­
negrói állásokat tartaná, hanem 
itt cortc.entrálna oly erőket, me­
lyekkel az ott elhelyezett ellen­
séget máról-holnapra megsem­
misíthetné! Dehát ez az ő dolguk 
és ez az embergyilkolás nem a 
mi lelkűnkön szárad. Azt sem 
kérdjük, hogy az ilyen hadveze­
tőségben emberek vagy feneva­
dak ülnek-e? Hanem — és ezért 
vetjük fél a kérdést — azok a 
szerencsétlen muszkák tényleg 
állatok, vagy csupán korlátolt 
emberek-e?

Azt mondják, hogy az orosz 
passziv természet. Nincs elanja, 
nincs lendülete, de van türelme. 
— Ez azt jelenti, hogy adott 
esetben megadással veszi a ha­
lált és sem elfutni, sem magát 
erélyesen menteni nem igyek­
szik. Ebből pedig az következik, 
hogy midőn ilyen 17-es rajvo­
nalban felvonultatják, tehát mi­
dőn már tudják, hogy itt a vég, 
még sem azt cselekszi, amit az 
észszel megáldott embernek ten­
nie kell, t. i., hogy úgyis meg kell 
halni, tehát minek még a halál 
elébe tizenhetes sokszorozásban 
rajvonalozni, hanem inkább ott 
várni be a golyót a vezénylő 
tiszttől! Ez a szerencsétlen nem 
teszi mec hanem megy előre, 
hogy a 15 vagy 10 raj vonalban 
kapja meg azt, ami ott helyben 
is bizonyos. Sem a vezényelt, 
sem pedig a vezénylő nem lehet 
ember a szó nemesebb értelmé­
ben.

Elgondolni is irtózatos,^ hát 
még a valóságban! Menj előre te 
első rajvonal és halj mag, hogy 
a második rajvonal pár lépést te­
hessen; te második halj meg, 
hogy a harmadik is néhány vo­

nallal mehessen előre; te harma­
dik, negyedik, egész a tizenhete­
dikig, menjetek előre, hogy a vé­
gén mind elpusztuljatok!

Hát nem állatok ezek, hogy 
fel nem lázadnak? És vezetőik, 
— akik ilyen mészárlást rendez­
nek —- emberek?

Igaz. Ellenségről van szó! De 
hát egész más az, mikor az ellen­
ség ismer egy eszmét, tudja leg­
alább a haza fogalmát és a sze­
rinte igazságos ügyért vérzik e!. 
Mig ez a nyomorult rabszolga 
had geometriai hatványozással 
lép a gyilkos golyó elé és nem 
tudja, hogy miért!

A magunk hőseit ne hasonlít­
suk ezekhez. Azok emberek. — 
Azok tudják, hogy állami létün­
ket, saját tűzhelyünket védik a 
jogtalan bitorlók ellen. — Azok 
érzik, hogy férfiasán ott kell len­
niük és ha a sor úgy kívánja, 
sokszoros rajokban felfogni a 
gyilkos golyót. Igen ám! De en­
nek jutalma is van. Haza és tűz­
hely biztosítva, örök dicsőség és 
a haza elismerése megszerezve. 
Ezzel szemben mije lehet a musz­
kának, még pedig akár vészit, 
akár győz? Kancsuka és további 
rabszolgaság.

Sok újat láttunk és tanultunk 
e nagy háború alatt. A leginferio- 
risabb agy is gondolkodik. — Az 
óriási pusztítás és elvadulás, a 
temérdek vér láttára. — ami az 
összemberiség legérzékenyebb 
sérelme, — kell hogy minden 
agyban valamely közös eszme 
szülessen. Azon eszme, hogy 
midőn a vallások mindegyike a 
felebaráti szeretetet tanítja, mit 
kell gondolni a most folyó irtóza­
tos öldöklésről? Ha a vallások 
tanítása igaz, hogyan lehetséges 
ez a mészárlás? És ha ez a mé­
szárlás az emberi pszychéből fo­
lyik, akkor mit tanítottak a val-

— Kiadóhivatal telefonja: ÍÉé

lások? Hiszen erre még azt sem 
lehet válaszolni, hogy az embe­
riség az idők folyamán rosszabb 
lett és -elfajult, mert háború min­
dig volt, mindig gyilkolták egy­
mást az emberek, sőt százado­
kon át éppen a vallás jegyében!

Súlyos probléma, melynek 
megoldása aligha nem azoknak 
fog igazat adni, akik az emberi­
ség javulását nem az isteni jel­
leggel felruházott vallástól, de á 
jó és becsületes érzés alkotta er­
kölcsök terjedésétől várják.

Mi pedig, akik ma csupán re­
ménykedni tudunk, akik azon ke­
sergünk, hogy az emberi élet 
pusztítása e pillanatban már nem 
a népek akarata, hanem néhány 
gaz státusférfi gonoszsága miatt 
nem tud beszünni: legyünk rajta, 
hogy addig is, amig a jövő meg­
hozza az örök békét biztositó szo­
ciális erkölcsöket: a felebaráti 
szeretet nagy törvényét, — 
melyre igen rosszul tanítottak — 
legalább azok javára érvényesít­
sük, akik a bibliai vizözönt he­
lyettesítő vérözönben legdrá- 
gábbjukat vesztették.

Dr. Gencsi Samu.

MÉSZÁROS GYŐZŐ
vizsgázott fogtechnikus

modernül felszerelt, aseptlkue 
műterme Mlskolczon, Csabai­
kapu 2-lk szám alatt (mind­
szenti templo't mellett) van.

Platina- is aranykoronák, arany­
halak, csapfogak, kaucsuk- és arany­
lemezes fogsorok, valamint arany-, 
ezüst- és cement tömések, jótállás 
mellett, mérsékelt áron készülnek. 
Foghúzás és szaktanács teljesen 
Ingyen. Fogsorjavitások — saját 
laboratóriumomban — 3 óra alatt 

elkészülnek.

Székelyhldy—Tarnay—Koller hangversenye 
lanyir hó 17-én este 8 órakor a Koronán.

legyek Trlllhaasn*l 6, 5, 4, 3, 2, 150 és 1 koronáért.
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A mis kelői hadi kórházakról.
A hath, fóelmnhiluml kórházban

(A Reggel tudósítójától.) Ami 
fcft'y kt’rház precíz működését elő. 
mozdíthatja, az mind feltalálható 
ti iniskolczi róm. kath. főgimná­
ziumból átalakított hadi kórház­
ban. Ez mintegy kiegészítő ré­
szét képezi a Vay-uti megfigyelő 
barakk kórháznak. Tudniillik a 
barakkban a közvetlenül a harc­
térről érkező sebesülteket meg­
fürdetik, fertőtlenítik s aztán át­
adják a tulaj donképperi gyógyí­
tás céljaiból ai többi kórházaknak, 
igy a kath. főgimnáziumból át­
alakított hadi kórháznak is. — A 
háború elején városi kezelésben 
volt. A múlt év október hó 16-ától 
kezdve a kormány megbízásából 
dr. Tamay Gyula miniszteri biz­
tos vette át a kórház vezetését, a 
melyben gróf Haller József ne­
mes önfelállozással és kitartó 
munkásságával! nyújt neki segéd­
kezet.

A kórház ugiy a céltudatos, fő­
leg a hygiénát szem előtt tartó 
berendezésével, mind pedig ki­
tűnő vezetőségével, méltán első 
helyet foglal el az összes ilynemű 
intézmények között. Egy csomó 
olyan újítással találkozunk itt. a. 
melyet a többi kórházakban is 
üdvösen lehetne alkalmazni. Pél­
dául a falak mentén mindenütt 
nagy betűkkel van feltüntetve: 
„Vigyázzunk a rendre és a tisz­
taságra!“ — „A hamut kérem!“ 
sth.

Habár csekélységnek látszik, 
mégis nagy fontossággal bír. — 
Mert ennek köszönhető a rend 
és tisztaság, amely különben az 
egész kórházat jellemzi, összesen 
17 kórterem van, melyek közül 
legnagyobb a tornaterem, ahol 1 
vörös keresztes, 2 hivatásos és 
ev'r népfelkelő ápolják a sebesül­
teket.

Két teremben a láb törést szen­
vedett katonák ágyain elmés 
szerkezet tartja állandóan kellő 
helyzetben a sérült lábakat.

A sebesültek felviditására szol­
gál a minden teremben elhelye­
zett kézi könyvtár és számos na­
pilap. A betegek egymás között 
szépen eldiskurálgatnak, kártyáz­
nak és különösen sokat mulatnak 
egy társuk, Wilhelm Richter 
ügyes karcolatéin, melyeket a 
termekben levő iskolai táblákra 
rajzol.
A kórtermekben 5 vör. keresztes 

és 15 hivatásos ápolónő van ál­
landóan a betegek mellett, akik­
nek működését Horváth Árpádné 
főnök asszony tartja számon.

Horváth Árpádné. aki a sebe­
sültek ápolásának és a kórház 
(tisztaságának szem. előtt tartásá­
val állandóan a nemes cél érdeké­
ben buzgólkodik, méltán megér­
demli azt a szeretetet és ragasz­
kodást, amelylyel részint a kór­
ház vezetői, részint a sebesültek 
viseltetnek irányában.

A szükséges orvosi gvógykeze, 
lésssel és az esetleges operációk­
kal az e célra legmodernebbül fel­
szerelt műtőteremben dr. Stein- 
ífeld Frigyes és dr. Altmann Ig- 
náez osztályvezető főorvosok, il­
letve dr. Bujdosó János és dr. 
Schwarz Sándor sebészek: látják 
el a sebesülteket.

A kórház igazgatója orvosi 
részről dr. Szánthó Bertalan ez- 
redorvos, aki nagy szakismerettel 
és gondossággal tölti be hivatá­

sát. A gondnok. Vecsey Nándor, 
naponta többször ellátogat min­
den helyiségbe körülnézni, rend­
ben van-e minden.

A pontosság és lelkiismeretes­
ség embere dr. Bodor Antal el­
lenőr, a vállaira nehezedő financi­
ális ügyeket és egyébb — mint 
minden ilyen nagyszabású intéz­
ni énvnél előforduló — ezer apró 
dolgot nagy szakismeretével és 
buzgóságával mindenki megelége­
désére intéz el.

Bródy Margit rokonszenves 
egyéniségével a sebesültek ked­
vence. A pompásan rendbetartott 
raktár dicséretére válik, azonkí­
vül szabad idejében még dr. Bo­
dor Antal ellenőrnek is segít a 
számadások vezetésében és át­
vizsgálásában.

Az ellátás elsőrangú. Székely 
Béla gondoskodásának tudható • 
be, hogy az aránylag- olcsón be­
szerzett árukból, — mivel jól is­
meri a beszerzési forrásokat — 
mindig kihasználja bevásárlásai­
nál a kellő pillanatot, változatos, 
ízletes koszttal látja el a kórház 
szeméyzetét és az ápoltakat.

A kórtermekben és a folyosó­
kon a hőmérséklet állandó, a mi a 
légfűtésnek köszönhető. Hajnal­
ban kezdenek fűteni és csak éj­
jel szüntetik be a légfűtést szol­
gáló kazán fűtését, ami által foly­
tonosan állandó kellemes meleg 
van az egész épületben.

A kórház fürdőjében 9 zuhany, 
és számos kád szolgál a betegek 
tisztántartására, gyógyítására. — 
Azonkívül saját szabó és asztalos 
műhelyében látja el a kórház a 
ruhák javítását, illetve eszközli a 
szükséges famunkákat.

A kórház sikeres működésének 
elismerését már megkapta, mert 
nemrégiben kitüntették a kórház 
személyzetét.

Az egész kórház szervezetén 
meglátszik Haller József gróf 
eredmény telj es munkája, aki nem 
sajnál sem időt, sem pénzt, sem 
fáradtságot és csak az a törekvé­
se, hogy sebesültjei minél jobban 
érezzék magukat. Óhajának telje­
sülését mi sem jellemzi jobban, 
mint a sebesülteknek a jó koszt­
tól viruló orcái és az a szeretet, 
amely a katonák szemeiből sugár­
zik, midőn róla beszélnek.

U. F.

Uránia
Megy «lozgóKinhát

Január 8-án, 9-én és 10-én:

Bz árétól]/.
Színes dráma 4 felvonásban.

És a nagy kísérő műsort
____ Rendes helyére*.
Az előadások kezdete: Hétköznap délután 
fél 7 és este fél 9-kor. Vasár- és ünnepnap 
d. U. fél 3. fél 5, fél 7 és este fél 9 órakor.

VAROSOK
MUNKÁJA.

= Hétfőn — végre — olvassuk 
egyik szabadkai lapban — meg­
szűnik a lainség, amely nagyon 
nyomasztóvá tette a szabadkai 
telet. A város fája, talán az eny­
he időjárás miatt, egyre késett és 
már csaknem eltüzelték az utszéli 
összes akácokat, amikor végre a 
napokban megjött 1000 waggon a 
város fájából. A fát a vili any te­
lepen villany és köríürészszel fel- 
aprítják és hétfőn már megkez­
dik a város fatelepén a fa árusí­
tását.

__ = Arad városa búzaszükségle­
tének 500 vaggonról 800 vaggon- 
ra való felemelését kérte a kor­
mánytól, de a kérelmet nem telje­
sítették. Azt sem engedélyezték, 
hogy Arad liszt helyett búzában 
kapja meg szükségletét,...sőt a 
városnak ama kérését sem telje­
sítették, hogy ne jelöljék ki, me­
lyik malomtól kötelesek átvenni 
a lisztet, hanem szigorúan ra­
gaszkodik ahhoz, hogy csak a. 
Neumann, Testvérek és a Széche. 
nyi-gőzmalom utján kaphatja a 
város meg a kiutalt lisztet.
, = Egyik szegedi laptársunk 
írja:

A (leghelyesebb lenne egy váro­
si élelmezési központ létesítése 
részvénytársasági alapon, mely­
hez^ a tőke felét a város, a. másik 
felét a szegedi pénzintézetek és 
magánosok adnák és amelynek 
vezetése bár kizárólag hozzáértő 
kereskedők, iparosok és terme­
lőkre lenne bízva, a döntés jogát 
szociális és elvi jelentőségű 
ügyekben a város magának tar­
taná fenn. Természetesen nem­
csak a gabona beszerzésével fog­
lalkoznék ez az intézmény, ha­
nem mindennel, ami az életfenn­
tartáshoz szükséges, de különö­
sen a tűzifa és szén, beszerzésével:. 
Valami ebhez hasonló intézmé­
nye van már Aradnak is, de nem 
tökéletes, mivel csak a pillanat­
nyi szükségletiek időről-időre való 
beszerzésére törekszik és nem a. 
rendszeres közélelmezéssel.

= Szenesvármegye az élelmi­
szerellátás érdekében Élelembe, 
szerző Központot létesített, — A 
Központ nagvban szerzi be az 
élelmiszereket és azokat a kiske­
reskedők rendelkezésére bocsájt- 
ja. Eddis- 210 000 korona értékű 
résziewet irtuk alá Tarló városa. 
30 000 koronával. Szepesvárme- 
gye 26.000 koronával. Késmárk, 
városa 25.000. Szenesbe’!a városa 
36 000. a szeness’znmbiati járás 
közsén-pí 13600 Gölrieyhánva és 
Pornód városok £$ Mer éri v nagv- 
közspo- 10—10 P7er, Szomoínok 
nayvközsécr 4200 és eg-v malduri 
gazda folpc-áoie 4800 koronával' 
szerepelnek.

Adakozzunk a 
Vörös Kereszt Egyletnek.

— Posztókönneny níliabeje- 
lentási rendelet A mikolezi Ke­
reskedelmi és Tnarkamara közli, 
hosrv a katonai posztók és másfé­
le szövetek konfekcionált, kö- 
penvpk és férfirnhák. valamint 
takarók készleteinek beielntésé- 
ről szóló miniszteri rendeletet a 
Kamara az érdeklődőknek kívá­
natra megküldi.

A háború, mini 
a ha laszeretet 

Iskolája.
Hegedűs István 

előadása.
(A Reggel tudósítójától.) ^ 

„legszebb előadásnak“ jelezte a 
Közművelődési Egyesület egyik 
kommünikéjében a Szabadegye. 
tem mai előadását, amikor is He­
gedűs István, budapesti egyetemi 
tanár, a M. Tud. Akadémia ős a 
Kisfaludy, Társaság tagija, lép a 
felolvasó asztalhoz.

Hegedűs Istvánt alig ismeri a 
közönség. Mindössze egyszer járt 
nálunk, amikor a Lévay ünnepé­
lyen egy versét szavalta el. Pedig 
a kiváló tudós a magyar tudomá­
nyosság legértékesebb egyénisé­
gei közé tartozik és különösen a 
magyarországi latinköltészet ter­
mékeinek műforditásaival óriási 
szolgálatot tett irodalmunk ezen 
ágának. Éppen most hozza az 
„Irodalomtörténet“ -című folyó­
irat Kendi Anna históriájának 
magyar műfordítását, amelyet 
Schesacksi Keresztély, medgyesi 
lelkész 1557-ben irt. Á közel négy­
százsoros költeményben könnyű 
felismernünk a művészt, de még 
inkább ódáiban, amelyekben sza­
badion csaponghati a költő Hege­
dűs magasan szárnyaló képzelete 
és gazdag érzelmi világa.

Mai előadása kétségtelenül 
nagyhatású lesz, hiszen tárgya is 
olyan, amelynél alkalmasabbat 
egy a görög és latin klasszikusok­
kal foglalkozó tudós alig választ­
hat, Mert valóban ebbe a korba 
kell belenyúlnunk, ha a minden 
érdek nélküli, a tiszta, önzetlen 
hazaszeretet példáira akarunk 
akadni és' természetesen a ma­
gunk történetébe. A közönségre 
nagy élvezet vár a délután négy 
óraikor a városházán kezdődő elő­
adással és kétségtelen, hogy He­
gedűs István hallgatóságát ma­
gával fogja ragadni.

SZINHÄZ.
Heti műsor:

Vasárnap délután: Ninos-e va­
lami elvámolni valója 1 este: A 
tökéletes asszony.

Hétfő: Tökéletes asszony. 
Kedd: Táncosnő. (Újdonság.) 
Szerda: Táncosnő.
Csütörtök: A korzó szépe. 
Péntek: Gretchen.
Szombat: Mozdfündór. 
Vasárnap: Legómybucsu.

— A Tökéletes asszony másod­
szor. Szombat este táblás ház 
előtt adták elő a színházban a 
Tökéletes asszonyt. Az előadás 
ismét nívós volt, a szereplők, a 
zene és a kar a legteljesebb meg­
elégedésre működött. A darabot 
ma este és hétfőn megismétlik.

— Táncosnő. Lengyel Meny­
hért a Vigszinházban szép sikert 
aratott darabjának kedden lesz a 
bemutató előadása. A címszere­
pet, inelvet a fővárosban Varsá­
nyi Irén vitt Hadaira, nálunk Pe- 
terdv Klára játszsza, A kitűnő 
darab többi szerepei Fenvő, Ró­
nai, Klenovios. Sebestyén, Zsol­
dos, Lugossi kezében vannak.
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Az orosz offenziva újabb kudarcai.
Visszavert támadások a Strypánál 

és a bessxarabial arcvonalon.
Repülőink tevékenysége 

Montenegro és Olaszország ellen.
Lugánó, január 8. A monteneg­

rói hivatalos lap jelenti, hogy a 
monarchia repülőgépei újabban 
fokozott tevékenységet fejtenek 
ki. Legutóbb a Lovcsenen meg­

erősített montenegrói állásokra 
és Cettinjére dobtak le bombákat. 
Az olasz hivatalos szintén na­
gyon panaszkodik repülőgépeink 
tevékenysége miatt.

Német siker
HartmaüBswellerkopffnál
Berlin, január 8. A nagy főha­

diszállás jelenti: Nyugati hadu 
szintér: Az arcvonali legnagyobb 
részén az időjárás kedvezőtlenül 
befolyásolta a harci tevékenysé­
get. A Hartmannsveilerkopftól 
délre a franciáktól meglepetés.

Visszavert orosz támadások 
aftrypánáléiBeiizaráblánál

720 fogoly.
Budapest, január 8. (Hivata­

los.) Orosz hadszíntér: Keietgali- 
ciában és a bukovinai határon a 

.csata tegnap^újból fellángolt. A 
|Strypa mentén, amint már jelen­
ítettük, az ellenség napkelte előtt 

aegkezdtie támadásait. A roham- 
sapatoknak néhány erős osztaga 
, köd oltalma alatt ütegeinkig 

* nyomult előre, ekkor megindult a 
16-ik és 24-ik honvéd gyalogezre­
dek és az ötvenkettedik középga- 
liciai gyalogezred ellentámadása 
és a támadókat állásainkon túl 
verte vissza. Ez alkalommal az 
elfogott 720 orosz között van egy 
ezredes és 10 más tiszt, A Dnyesz- 

! tér melletti vonalaink egész na­
pon át legnagyobbrészt erős ágyú 
tűz alatt állott. A besszarábiai 
arcvonalon közvetlen a déli órák 
előtt tüzérségi pergő tűzzel ve­
zette be támadásait az ellenség. 
Erőfeszítései ismét a toporoutzi 
es Rarancetől keletre fekvő állá­
saink ellen irányult. — A harc 
most is rendkívül elkeseredett 
volt. A támadó oszlopok egyes

Nancy múzeumét kiürítették.
Rotterdam .január 8. A Temps 
enti Párisbél: Nancy város !a- 
ssága a muzeum értékesebb

tárgyait elszállitota, mert a né­
metek a várost nehéz hajóágyuk­
kal bombázzák.

Az entente megszéllta Kevallét.
Lugánó, január 8. Milánóból jelentik, hogy az angol—francia 

csapatok megszállták Kavallát.

Lázongás a* erős* moiulmán 
csapatokban.

Czemowitz, január 8. Az orosz akarnak a frontra menni. Egy 
muzulmán csapatok között lázon- kozákezredet küldtek ki megfeke. 
gas tört ki. A muzulmánok nem zésükre.

Az entente nem éli szóba Gőrőeorszéggel.
Rotterdam, január 8; A péter- nak és nem mentegeti magát a 

vari távirati ügynökség közli az központi hatalmak konzulainak 
orosz lapokkal, hogy az entente letartóztatása miatt, 
nem ad kárpótlást Görögország-

Az angol munkáspárt az éltalénos 
véd kötelezettség ellen.

London, január 8. Asquith be­
jelentette, hogy toborzó bizottsá­
gok január 10-én megkezdik mű­
ködésüket.

szerű előretöréssel elfoglaltunk 
egy árokrészt, ahol több mint 60 
vadász jutott kezünkbe.

Keleti és balkáni hadszíntér: 
Jelentős esemény nem történt. (A 
min. sajtóosztály.)

Amsterdam, január 8. London 
utcáin a munkáspárt röpiratokatí 
osztogat, amelyben kifejti, hogy 
a védőkötelezettség behozatalára 
ok nem volt.

A megcáfolt örömhír.
Genf, január 8. Párisban a 

Czemowitz elfoglalásáról szóló 
hir cáfolata nagyi elkedvetlene- 
dést okozott, A franciák minden 
bizalmukat elvesztették arra néz­
ve, hogy az orosz offenziva ered­

ménynyel' fog járni. A lapok azt 
Írják, hogy a magán tudósítók 
tizeiméit be kellene szüntetni, mi­
vel a nép bizalmát megrendítik 
és a béketörekvéseket segítik elő.

Az oroszok képtelenek hadi tervük 
keresztülvitelére.

részeinek sikerült is árkainkba 
benyomulni, azonban tartaléka­
ink kézi tusában ismét kiverték 
őket. Ez alkalommal egy tisztet 
és 250 főnyi legénységet fogtunk 
el. — Wolhyniában, Berestinay 
mellett, csapataink visszavertek 
orosz hírszerző különítményeket. 
A Styr mentén tüzérségünk össz­
pontosított tüzeléssel meghiúsí­
totta az oroszok arra irányuló tö­
rekvését, hogy a Cartorijsktól: 
északra fekvő állásaink közelébe 
férkőzzenek. Höfer, laltábornagy. 
Min. sajtóosztály.)

Budapest, január 8. (Hivata­
los.) Olasz hadszíntér: Az ola­
szok a nemrég elfoglalt árok el­
len, melyet tegnap ismét többször 
támadtak, nagyon élénk ágyutü- 
zelést indítottak Oslaviánál és 
helyenkint a. daberdói fensik sza­
kaszaiban is meglehetős ágyhar­
cok voltak.

Délkeleti hadszíntér: Nincsen 
változás. Höfer, altábornagy. (A 
min. sajtóosztály.)

Bukarest, január 8. Az oroszok 
az egész bukovinai határ mentén 
újabb csapatokat vontak össze.

de képtelenek terveik megvalósí­
tására.

Béke remények Hágában.
Berlin, január 8. A Kölnische 

Zeitung jelenti: Hágában az ősz. 
szes kormánykörök meg vannak 
győződve, hogy a béke mihama­
rább be fog következni. A tava­

szi nagy mérkőzés úgy Id fogja 
meríteni az összes hadviselő fele­
ket, ho'-v azután minden bizony­
ával megkötik a békét.

IRODALOM.
A háború nyomában.

A háborús magyar irodalom 
egyik legértékesebb terméke 
Göndör Ferencznek, a Népszava 
hadi tudósítójának A háború nyo­
mában cimü könyve, amely most 
jelent meg második kiadásában. 
Göndör Ferencz. bejárta az egész 
orosz harcteret s följegyzései 
megrendítő adatokat tartalmaz­
nak a legvéresebb háború borzal­
mairól. Amerre járt, mindenütt 
vért, üszköt, romhalmazt, porrá 
égett városokat és rothadó holt­
testekből épülő dombokat látott. 
De a meglátásai, a képei mögött 
minden fájdalomra rezignáló szi­
vét élvezzük dobogni. Nemcsak 
egy hadi tudósitó feljegyzéseinek 
gyűjteménye ez a könyv, hanem 
egy" megsebzett ember ökölszorL 
tása, a mások fájdalmáért való 
haláttsikoly. Mindenkinek a bána­
tát megérezte Göndör s minden 
sorában azokkal érez, akik szen­
vedtek. A háború nyomában ha­
lad, még friss, forró a vér, még 
sajog a seb, még hangos, dübörgő 
a föld körülötte. Harcolunk a há­

borúban, de szenvedünk is és 
Göndör tolla attól a szenvedés nyi­
lai belénk. A könyvnek, melyet 
Dick Man. bocsátott ki a könyv­
piacra, alig néhány hét alatt fo­
gyott el: az első kiadása. A máso­
dik kiadás- aminap jelent meg. — 
Ára 3 korona.

— A Színházi Újság legújabb 
száma a következő tartalommal 
jelent meg: Gellert Páli (fény­
kép), A világháború hatása a mű­
vészetek fejlődésére és a színé­
szet szerepe a világháborúban. A 
színész halála. Színházi pletykák. 
Tökéletes asszonyból tánc és 
énekduettek. Sebestyén és a csiz­
ma. Tarkaságok. Tánc téma vers. 
Mozi krónika. Kedvenc és szép­
ségverseny. Aforizmák.

Nyomdász-tanonc
felvétetik

Klein és Ludwig
könyvnyomdájában.
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HÍREK.
— Mocsáry Lajos halála. Bor- 

sodvármegye .törvényhatósági bi­
zottságának egyik legrégibb és a 
megye egyik legelőkelőbb és leg­
kiválóbb embere hunyt el szom­
baton ideggel a borsodmegyei An- 

"iömüŐnTHocsáry Lajos nyug. 
borsodi alispán és Miskolcz város 
egykori országgyűlési képviselő­
je, ma reggel 89 éves korában 
meghalt. Mocsáry Lajos évtizede­
kig jelentős szerepet játszott a 
megye közéletében. Halálhíre ma. 
délelőtt érkezett Miskolczra. A 
vármegyeháza erkélyére kitűzték 
a gyászloibogót. Temetésén az al­
ispán vezetésével képviselteti 
magát Borsodvármegye törvény- 
hatósága is. Mocsáry Lajos ha­
lála az egész megyében mély 
részvétet keltett.

— Adakozások Miskolczfalvá- 
ra. Miskoiczfalvára újabban a kö­
vetkező adományok érkeztek a 
polgármesteri hivatalhoz: Erzsé­
bet izr. elemi iskola 1000 korona, 
dir. Altmann Ignácz 100 korona, 
Miskolczi ág. liitv. egyház 300 K.

^— Támcvizsga. Petris József 
tánctanár növendékeinek tánc- 
mulatsággal egybekötött tánc­
vizsgája nagyon szép eredmény­
nyel folyt le. A Korona nagyter­
me szinül'tig meg volt telve előke­
lő közönséggel. Külön teremben 
szolgáltatták fel a vacsorát, ahol 
szünet után a kifáradt párocskák 
vidáman falatoztak. — A vizsga 
megnyitó részei fényesen sikerül­
tek. A polka, palotás, négyes, 
boston, graciósa, tangó, onestep, 
körmagyar, twostep, pás des pa_ 
tineurs, a párok pontos együtt­
működésével és elegáns mozdula­
taival Petris kiváló betanító ké­
pességét dicsérik. Külön említés­
re méltók a különleges táncok 
szereplői: A hollandi táncban: 
Schwarcz Aranka és Manczi, a 
fandangóban Szerbák Iluska es 
Margitka, Horváth Laczi és Tü­
dős Pista; az arab táncban Klein 
Elza, Molnár Giziké, Nedved 
Szidónia, Tóth Margitka, Unte- 
ner Iduska, a fátyol tánc összes 
résztvevői, a magyar kettősben 
Somogyi Blanka, Spiró Erna, 
Hetényi Gyula és Szerbák László 
tűntek ki. A második rész, mely 
11 órakor kezdődött, szintén sike­
rült volt. A pompásan sikerült 
táncmulatság résztvevői a hajna­
li órákban mentek haza, magjuk­
kal vive egv kellemes est emlé­
keit,. — A növendékek Petris Jó­
zsef tánctanárt értékes ajándék­
kal lepték meg, melyet Nedved 
Szidónia nyújtott át.

— Közigazgatási bizottsági 
ülések. Borsodvármegye közigaz. 
gatási bizottsága folyó évi január 
hó 14-én, délelőtt fél 11 órakor dr. 
Tarnay Gyula, főispán elnöklete 
alatt rendes havi ülést tart. — 
Miskolcz város közigazgatási bi­
zottsága ugyancsak a főispán el­
nöklésével január hó 14-én, dél­
után tartja ülését.

— A Székelyhidy—Tarnay— 
Koller hangverseny, hogy nap­
ját egyszerre véglegesen megál­
lapították, egyszerre az érdeklő­
dés tetőpontjára lépett s különö­
sen műsora az, mely általános

megelégedést kelt. Tarnay Cho­
pintől fog játszani, Koller Ferenc 
Grieg örök szép G-dur szonátá­
ját. továbá Hubay, Handel, Be- 
thoven és Szent-Gály egy-egy 
apróságát fogja előadni, inig dr. 
Székelyhidy Ferenc Farkas Ödön 
két dalát (A salzburgi csapszék­
ben, Sir a nóta), Henscheltől a 
Morgenhymnét és Tarnay Üzene­
tét, majd a hangverseny második 
részében a Lohengrin operából a 
Grál elbeszélést fogja énekelni. 
A Közművelődési Egyesület úgy 
intézkedett, hogy a teljes Prog­
ramm ot, amelyen a Székelyhidy 
énekszámainak szövege is rajta 
van, már ai jegyekkel együtt szol­
gáltatják ki a közönségnek a 
Trilhaas-cukrászdában.

— Simon Judit az Urániában. 
Páratlanul szenzációs műélvezet­
ben lesz része városunk moziláto. 
gató közönségének a jövő hét fo­
lyamán. — Értesülésünk szerint 
ugyanis az Uránia mozgószinház 
igazgatóságának sikerült rend­
kívüli anyagi áldozatok árán az 
összes^ vidéki mozgószinházakat 
megelőzően lekötni az uj óv mozi­
eseményét, Kiss József halhatat­
lan mesterművét, a budapesti 
Mozgókép-Otthonban ez idő sze­
rint minden eddigi külföldi és 
hazai filmprodukciót messze túl­
szárnyaló s a mozifilmek történe­
tében szinte egyedülálló felül­
múlhatatlan sikerrel sorozatos 
előadásokban színre kerülő — 
„Simon Judit„-ot. A magyar mo_ 
zimíívészek tökéletes művészeté­
nek a külföldön is méltó elisme­
rést és a legkitűnőbbek sorában 
megiiMiető^ helyet biztosító csodás 
filmalkotás, mely iránt az összes 
számottevő hatalmas külföldi 
filmyállalátok még készülésének 
idejében a magyar filmek világá­
ban eddigelé még nem tapasztalt 
feltűnően meleg érdeklődéssel vi­
seltettek s megjelenése után 
nyomban 'lekötöttek, folyó hó 
11., 12., 13. és 14. napján, kedden, 
szerdán, csütörtökön és pénteken 
naponta 3 előadásban és pedig 
délután 4, este 6 és fél 9 órai kez­
dettel^ kerül előadásra. Nagyiban 
hozá járul az előadás fényének és 
sikerének emeléséhez az körül­
mény, hogv mind a négy napon 
a 6 és fél 9 órai előadáson Vajda 
Ilonka k. a., azinhláizmnlk kedvenc 
művésznője, dlszavalja irodalmi 
büszkeségünk örökbecsű költe­
ményét.

— Diákjegyek a Székelyhidy- 
hangversenyre. A Közművelődési 
Egyesület ezen' az utón értesíti a 
tanuló ifjúságot, hogy részére 
korlátolt leennyiségben 50 filléres 
diákjegyeket adott ki, amelyek 
szintén a Trillhaas-cukrászdában 
kaphatók.

— Népesedési viszonyok Mis. 
kolczon. Az anyakönyvi hivatal 
közlése szerint Miskolcz városá­
ban az 1915. évben 1148 születés, 
370 házasságkötés és 1075 halálo­
zás jegyeztetett he. — E szerint 
73-al több a születés, mint a halá­
lozás.

— Mezőgazdasági termények, 
lisztnemüek szállítása vasúton, 
hajón vagy gépkocsin. A mis­
kolczi Kereskedelmi és Iparka­
mara közli, hogy legújabb rende­
ld -érint búzát, rozsot, kétsze, 
rf'"’ hpát, zabot, tengerit, bur­
gonyát, rzst, valamint az ezekből 
előállított 'hztét és mindennemű 
egyeb őrein lényt és malomtermé- 
ket (dara, korpa, hulladék stb)

úgyszintén a felsorolt gabonane- 
műekből és ezek lisztjéből előállí­
tott mindennemű cikket, továbbá 
akár hántolt, akár nem hántolt 
száraz (érett) egész, felezett, tö­
rött, felőrölt babot, borsót len­
csét, úgyszintén mindennemű 
rostaaljat, trieurhulladékot, csir- 
lcebuzát, tönkölyt, hántolt és hán­
tol atl an tatárkát, hántolt és hán­
tol atl an kölest, mubarmagot, ci­
rokmagot, durramagot, bükkönyt 
vadborsót, mindennemű lóhere­
magot és lucernamagot, továbbá 
a repce-, len és kendermag kivé­
telével egyéb olajos magvakat, 
mindennemű fü és egvéb magva­
kat. szárított répaszeletet, min­
dennemű hagymát és fokhagy­
mát, repoepogácsát. napraforgó­
mag, tökmag és lenmagolajpogá- 
esát, cukorszömöt (melasse), szá­
rított szeszgyári és keményitő. 
srári tengeri és burgonvamoslé- 
kbt, és szárított sörtörkölyt sem 
postai polgári forgalomban vas­
úton. va,gyepedig hajén vagy gép 
kocsin a. város vagy község terii- 
leténdciviil eső helyre az 1916. évi 
január hó 10. n ám ától kezdve ki­
zárólag csak szállítási igazol­
vány' mellett szabad szállítani.

Apró hirdetések
10 ezéig 80 fUlér, minden loetobl «4 e Miit.

Gépírást, gyorsírást, helyes­
írást kitűnő eredménynyej tunit 
Hayduné Sinkmann Dóra, Kont- 
utoa 14. (Ezelőtt Schweitaer-is- 
kola.) 21

Segédjegyzö, okleveles egyént 
azonnali^helépésre keresek. Aján­
latok másolatban okmán yol an- 
dók. — Személyes bemutatkozás 
előnyős. Értekezhetni naponta d. 
u. 1—fél 2 óráig. Cim: B. J., Ka- 
zinczy-utoai 28. 27

Nevelőnőt délutáni órákra I. 
polg. leány és1 IV. elemi fiúhoz 
keresek. Okmánymásolatok vagy 
személyes bemutatkozás délben 
12—1 óráig, Maver Mór élelme­
zési raktár. — Használt Wert- 
heim szekrény ugyanott bérbe 
vagy eladásra kerestetik. 29

_ Feleségül venne tisztességes 
róm. kath. urhölgyet, özvegy, 45 
éves állami igazgató tanító. — 
Ajánlatok „Igazgató tanító hely- 
ben, Tóth-utea 25.“ küldhetők. 28

Okleveles masszirozónő és viz- 
gyógykezelőnő ajánlkozik házak, 
hoz. Cim: Torony alja-utca 3.

APOLLO
nagy moxgOizInhSi
WEIDLICH-PALOTH

= TELEFON 8—18. ----

Január 8-án és 9-én:

9 haláljocbej.
Szenzációs artistadráma 

előjátékban és 5 felvonásban.

Mérsékelten felemelt helyárak.
Előadások kezdete délután 4, 6 és este 
fél 9 órakor — Vasárnap délután fél 3. 

fél 5, este fél 7 és fél 9 órakor. I

Fényező fanonc
ló fizetéssel 

azonnal felvétetik
Kun Lajos vasbutorgyárában

4 középiskolát végzett fiuk
vasesztergél&os és 
lakatos tanoncok- 

nak felvétetnek
a Fried gépgyárban.

Árverési hirdetmény,
Zálogintézetemben meg nem 

hosszabbított és lejárt tárgyak, 
úgymint arany-, ezüst- és ruha- 
nemüek árverése

január hő 11-én és követ 
kező napon reggeli 9 

órától tartatik meg.
Felhívom az érdekelteket, hogy 

zálogtárgyaikat 10-ig meghosz- 
szahbitani szíveskedjenek, ár­
verés napján hosszabbítás nem 
fogadi&tik el.

Krausz József,
zálogintézettulajdonos.

338—ki. 1916.
Hirdetmény.

sitására a közönséget, hogy a lakosság tüzifaszükséglete bizto-

nagyobb mennyiségű bükkhasáb és dorongfát
SS- melyet kizárólag Neumann József miskolczi tüzifakeres- 
ao vay-ut 8/a. a. tuzifatelepe utján hozunk forgalomba.

A faárak kővetkezők:
100 kgram bükkhasábfa a telepen átvéve
ion M »» házhoz szállítva
ion ” ” aprítva a telepen

szfilüiva ... ”, ... ®Prl*vfl»házhoz
100 kgram dorongfa «’telepen átvéve'
,uu “ »» házhoz szállítva

4 korona 20 fillér
4
4
5
3
4

99

»

99

99

»

70
70
20
85
35

99

)9

99

1000
leg-

kfiram^Ciak lilább 500 kgram aprított vagy 
kfssbb menn%72roSk^n ,örténik- mi® a telcPen

»»*** . W.dáM.jd..ra KUmé. Im*«, ” Vár“1


